

## ОБРАЗОВАНИЕ

**В ДУМ РБ прошла встреча с будущими специалистами по исламу**

В Духовном управлении мусульман Республики Башкортостан состоялась встреча Председателя Духовного управления мусульман Республики Башкортостан Муфтия Нурмухамета хаэрата Нигматуллина со студентами Башкирского государственного педагогического университета им. М. Акмуллы, обучающимися по направлению "Юриспруденция с углубленным изучением истории и культуры ислама". Нурмухамет хаэрат отметил, что специалисты по данному направлению будут играть роль связующего звена между представителями органов государственной власти и исламской уммы, а потому должны быть много больше, чем просто юристы.

Заместитель муфтия по вопросам образования Руслан хаэрат Саяхов сообщил, что Духовное управление Республики Башкортостан готово всемерно помогать ребятам в получении дополнительных религиозных знаний от работников муфтия.

В завершении встречи Муфтий Республики подчеркнул, что все специалисты по исламу, равно как и сами мусульмане, должны отдаляться от греховности, быть свободными от всяких вредных привычек и служить примером для подражания.



Жители Республики Башкортостан отметили один из главных праздников ислама - Ураза-байрам, который ознаменовал окончание священного месяца Рамазан.



Ураза-байрам отметили более двух миллиардов мусульман во всем мире. Из них 20 миллионов - жители нашей страны.

Торжественные службы прошли во всех мечетях республики вскоре после восхода солнца. Самое большое скопление верующих наблюдалось в соборной мечети Ляля-Тюльпан, где праздничную молитву возглавил председатель Центрального духовного управления мусульман России, Верховный муфтий России Талгат Таджуддин. На торжественной проповеди, посвященной празднованию Ураза-байрама, он сказал:

- Месяц Рамазан - это месяц терпения и сострадания. Воздерживаясь в дневное время от дозволенного, человек учится избегать запретного, поэтому для человека верующего пост является щитом и преградой от греха...

Для мусульман всего мира Ураза-байрам олицетворяет стремление к добру и справедливости, он способствует сохранению исторической преемственности поколений, приумножению вековых духовных

людям всех вероисповеданий и исторически служат основой мира и согласия в нашей стране. Сегодня в России активно развивается исламское образование, строятся мечети, публикуются труды выдающихся богословов. Уверен, что все это послужит укреплению мира и взаимопонимания в обществе, будет содействовать процветанию нашей многонациональной родины.

Праздничные мероприятия прошли не только в мечетях, но и на городских площадях. Так на площади перед торговым центром "Башкортостан" были организованы праздничная проповедь, раздача хаира, концерт с участием популярного артиста башкирской и татарской эстрады Эльмира Газизуллина.

Согласно шариату, в Ураза-байрам мусульманам предписывается предаваться настроению праздника, вкушая пищу и питье, поститься же в этот день нельзя. В этот день принято поминать усопших, читать над могилами отрывки из Корана и просить Всеышнего об облегчении их участия.



Важное предписание религии в Ураза-байрам - обязательное похоронение нуждающимся закят уль-фитр, или садакат уль-фитр. Сами же нищие от выплаты закят уль-фитр освобождаются.

**МЕСЯЦ ВЫСШЕГО БЛАГОСЛОВЕНИЯ***По следам месяца Рамадан*

**19 сентября у мусульман завершилось самое прекрасное время в году - Священный Рамадан, месяц поста, духовного очищения и покаяния. Именно во время месяца Рамадан Всеышний ниспоспал Божественное откровение Пророку Мухаммаду (да благословит Его Аллах и приветствует) - Священный Коран.**

Целый месяц верующие с восхода до захода солнца воздерживались от еды и питья, дурных мыслей и поступков, старались творить добро. И по канонам Ислама после захода солнца проводили iftar (разговение), а вечером в мечетях читали специальный намаз "Ta'awih".

А утром 20 сентября начался Ураза-байрам. В мечетях прошли праздничные молитвы, до начала которых мусульмане отдали обязательную в месяц Рамадан милостыню "фитр-садака". На семейный праздник мусульмане пригласили своих родственников, накрыли красивый праздничный стол, близкие дарили друг другу подарки. В этот день к родным очагам возвращались души умерших.

Накануне праздника Ураза-байрам я встретилась с разными по возрасту, полу и статусу людьми и попросила поделиться мыслями о том, как они провели Рамадан и что привело их на путь служения Всеышнему.



**Председатель Духовного управления Республики Башкортостан муфтий Нурмухамет Нигматуллин:**

Ураза-байрам объединил всех нас, помог преодолеть сомнения и заблуждения. Такие праздники показывают, что традиционные качества мусульман - миролюбие, терпе-

ние, взаимоуважение, добрососедство, щедрость всегда способствуют укреплению согласия и взаимопонимания между представителями различных конфессий, утверждению общечеловеческих ценностей и идеалов.

Верю, что представители мусульманской уммы Республики Башкортостан всегда будут вносить существенный вклад в дело духовно-нравственного возрождения нашего общества, распространения присущих исламу идей гуманизма, добра и милосердия, упрочнения межконфессионального сотрудничества на благо всего народа Башкортостана.

**Мурсаль-хаэрат Ахметов, проректор Российской Исламской Университета ЦДУМ РФ:**

- Родители мои были верующими, дедушка - мулла, и я родился верующим. Но чтобы осознать это, мне пришлось прожить на этой земле более 40 лет. Рамадан привел с радостью. Это самый благо-

датный месяц в году, когда чувствуешь окрыленность, духовное и физическое очищение... Это время надо использовать максимально для получения знаний, чтобы стать еще ближе к своей вере, научиться читать и понимать Коран-Кэрим. Желаю мусульманам и представителям других конфессий духовного озарения, мира и здоровья!

**Ильгиз Хажи Валеев, прихожанин мечети "Гуфран":**

- Сам я инженер по специальности и учитель по призванию, в религию пришел не сразу. Но когда жизнь

трижды была на волоске от смерти, понял, что это испытание свыше и встал на путь ислама. Пророк Мухаммад (Да благословит его Аллах и приветствует!) сказал: "Если бы люди знали все преимущества месяца Рамадан, то они бы пожелали, чтобы он длился вечно". Священный Рамадан - время расцвета всего хорошего, что есть в душе каждого, это месяц самоотчета, когда мы вновь и вновь должны как бы заново прожить свою жизнь, посмотреть со стороны на свои поступки, мысленно представить перед Всеышним Господом и попытаться ответить на вопрос: так ли я живу, то ли я делаю, не трачу ли впустую бесценные дни, отпущенные мне в земной жизни? Месяц Рамадан напоминает нам о скоротечности земной жизни, о том, что наступит день, когда нам придется отвечать за свои поступки.



**Марьям Хабулина, студентка БГПУ им. М. Акмуллы:**

- Всего третий год, как я стала мусульманкой, а такое чувство, что была ею всю жизнь... До сих пор в памяти слова учителя: "Наша жизнь - маленькая точка, а дальше вечность, и от того, как мы ее проживем, зависит наше положение в жизни вечной...". Ничего подобного никогда не слышала. Открылись по воле Всеышнего сердце, глаза, уши, и самое главное, открылась душа! А потом появились жажды знаний, желание повернуть свою жизнь в правильное русло и держаться на этом пути, познавать своего Господа и поклоняться Ему.

...Когда приходишь в Ислам, происходит переоценка ценностей. То, что вчера радовало,казалось интересным - развлечения, удовольствия и т.п., сегодня кажется второстепенным, лишним. Главное для меня сейчас - достичь довольства Аллаха, делать то, что Он повелевает, и остерегаться того, что Он запретил. Я учусь в педагогическом университете, религиозные знания получаю в мечети "Ихлас" и медресе "Мухаммадия" в Казани. Меч-

таю получить высшее исламское образование, работать на пути ислама, создать крепкую мусульманскую семью. Да поможет нам Всеышний быть его любимыми и послушными учениками и быть примером для окружающих нас людей.



**Фатыма-ханум Фаткуллина, преподаватель основ ислама в мечети "Ихлас", "Мунира".**

Она - наставница по вере для многих и многих сестер-мусульманок. Богатство знаний Всеышнего несет она в своей душе и щедро делится на пути Аллаха со своими ученицами, юными мусульманками.

- Они - наша надежда, - говорит Фатыма-ханум. - Душа радуется, когда молодежь встает на правильный путь и изучает свою религию, читает Священный Коран, стремится получить знания, и достигает в этом успеха. Ведь знания предков - наши корни, поэтому изучать и знать свою религию обязан каждый уважающий себя человек, если он хочет совершенствоваться и развиваться, достичь довольства Аллаха.

...Вспомнив незабвенного Юрия Левитанского, позволю сказать чуть иначе: каждый выбирает по себе: религию, дорогу и судьбу... У кого-то путь к вере занимает целую жизнь, кто-то с молоком матери впитывает в себя любовь к Создателю и помогает обрести эту величайшую благость своим детям, близким, потомкам. Действительно, какие бы не происходили в нашем обществе перемены - в экономике, в культуре, в семье - в жизни каждого человека остается то, что всегда будет с ним, то, что никогда не предаст, не обманет, не сподобит. Его Вера.

Именно Вера во все времена помогала людям жить, творить, любить, осознавать себя на этой планете. Пусть же услышит Творец молитвы мусульман и пошлет всем людям на земле духовное озарение, мир и покой, благополучие и счастье, достижение целей и надежд, блага в жизни и достаток в каждом доме.

Гюльнара ИКАНОВА.